Billedkunst, skulptur. Grundskole 1.-5. klasse. Arbejdsspørgsmål til eleverne og læreren.

1.del
Hvad er en skulptur? I klassen

Brainstorming; 

hvad tænker eleverne på, når de hører ordet skulptur? Hvis der var en skulptur inde i klassen, hvor ville den så være henne? (Den ville sandsynligvis stå på gulvet og ikke hænge på væggen som et maleri/billede). Hvad kan fremstilles som skulptur,; en ged, et menneske, et træ? Hvad kan skulpturen være lavet af? Kan eleverne komme med eksempler på skulpturer, de har set? 

Denne indledende brainstorming skal lede hen til en nærmere faglig teknisk definition af, hvad en skulptur er. 

· En skulptur er tredimensionel. Det er en anden oplevelse at se en skulptur, som er tredimensionel og rumlig til forskel fra de todimensionelle, flade billeder/malerier, som eleverne måske allerede har arbejdet med. Skulpturen ”rækker ud i rummet”, den fylder ud i alle retninger, hvor det todimensionale billede ikke fylder ud i rummet. Man kan gå rundt om en skulptur, den kan opleves fra flere vinkler. Hvis en elev agerer skulptur, kan de andre gå rundt om hende.

· En skulptur kan for så vidt være lavet i alle materialer, glas, marmor, ler. Materialet og forarbejdningen af det har indflydelse på, om skulpturen vækker beskuerens lyst til at røre ved den, og derved beskuerens oplevelse af skulpturen. Læreren kan her lade eleverne røre ved noget skiftevis blødt og kradst materiale. 

· En skulptur kan være placeret højt oppe (det var skulpturer til tider i det gamle Grækenland) eller i øjenhøjde med beskueren, ligesom skulpturen kan være beregnet til at blive set på forfra eller fra flere vinkler. 

· En skulptur kan have forskellig størrelse. Større end et menneske (overlegemsstørrelse), den kan være på størrelse med et menneske (legemsstørrelse), eller den kan være mindre end et menneske (underlegemsstørrelse).   

· Hvilken farve har skulpturen? Den kan være grøn, sort, gul, men er måske oftest sortbrun eller en nuance af grøn afhængigt af, om den er støbt i bronze eller lavet af kobber, der er irret. Mange tænker på antikke skulpturer som værende hvide, men de har oprindeligt været bemalede i stærke farver, et eksempel kan ses i samlingen. Farverne er sidenhen blevet slidt af af vejr og vind, og de afstøbninger, man har i dag er jo af hvid gips, men forlægget har været bemalet. Så der er frit slag for at forestille sig en skulptur i alle farver!

· Endelig kan en skulptur være menneskelignende eller amorf, altså ikke nødvendigvis have en genkendelig form.

· Detaljeringsgraden af skulpturen kan variere. Størstedelen af de skulpturer der er i Antikmuseet er meget detaljerede, men en skulptur kan også være glat i overfladen, knubret, eller med få detaljer. 

Eleverne skulle nu gerne efter denne første del af temaet ”Skulptur” have en forståelse af, hvordan en skulptur kan se ud. I næste del skal de se på skulpturerne i virkeligheden og bruge den viden, de nu har fra den første del.

2.del

Beskriv skulpturen. På Antikmuseet

Læreren udvælger tre skulpturer, som klassen fokuserer på og afprøver de begreber om skulpturer, de lærte i klassen. Jeg foreslår skulpturerne Apollo Belvedere, Dionysos med Hermesbarnet og Sterope (Oinomaos hustru) som alle står i venstre side af rummet lige neden for trappen i den øverste samling. 

Apollo Belvedere
· Tredimensionel: skulpturen står frit i rummet, den fylder både i bredden, højden og dybden. Den ville ikke kunne sidde på en væg for eksempel.

· Materiale: denne skulptur er en afstøbning og altså lavet i gips, men den originale skulptur har været lavet af marmor. Man må desværre ikke røre ved skulpturerne, men denne skulptur ser glat og ”blød” ud at røre ved. Den har en glat fint forarbejdet overflade. Det oprindelige marmor har set endnu glattere ud og måske været endnu rarere at røre ved, ikke at skulpturerne i Antikken skulle røres ved, men indtrykket på beskueren har været vigtig. 

· Placering: Skulpturen er beregnet til at ses fra alle vinkler. Man kan gå rundt om den, og drejningen i figurens krop gør, at den ”indtager” hele rummet i en 360 graders vinkel omkring sig. Skulpturen har nok ikke stået helt nede på jorden, men den er beregnet til at være umiddelbart overskuelig for en beskuer, der står på jorden. 

· Størrelse: Skulpturen er lidt mindre end legemsstørrelse.
· Farve: Apollo Belvedere skulpturen er hvid som gipsafstøbning, men det oprindelige forlæg har højst sandsynligt været bemalet.

· Form: Apollo Belvedere skulpturen ligner fuldstændigt et menneske. Skulpturen er en ung mand, Apollon, der lige har affyret en pil. Formen, altså Apollons krop og ansigt, er idealiseret. Han ligner den perfekte unge mand.

· Detaljeringsgraden: Skulpturen er meget detaljeret og livagtig.  Man kan næsten forestille sig, at Apollo kunne finde på at bøje sig ned og hilse på én.

Denne fremgangsmåde benyttes ved de to andre skulpturer. Hermes med Dionysosbarnet er meget lig beskrivelsen af Apollo Belvedere i forhold til dimension, materiale, placering, størrelse, farve, form og detaljeringsgrad.

Oinomaos hustru Sterope, denne skulptur er lidt anderledes end de andre, da den i størrelsen er betragteligt større end de to andre skulpturer. Endvidere er den i formen og detaljeringsgarden anderledes fra de to andre. Sterope er i overlegemsstørrelse. Skulpturen har været placeret højt oppe i gavlen på et tempel til Zeus og har altså skullet ses i frøperspektiv. Derfor er skulpturen også imposant og stor og virker en kende fortegnet i proportionerne, da den har skullet ses på stor afstand. Ligeledes er skulpturen i frontperspektiv. Den har stået i en gavl og har derfor kun skullet ses forfra. Man får ikke det samme ud af at gå rundt om skulpturen, som man gør ved de to andre. 

Fortolkning af skulpturen:

Når alle de overordnede tekniske detaljer er på plads, kan man diskutere, hvad der er skulpturens udsagn. Hvad har kunstneren eller håndværkeren villet sige med den her skulptur?  Husk her at have de tekniske detaljer om skulpturerne in mente. Apollo Belvedere skulpturen er lige så stor som et menneske, han er meget detaljeret, han har sandsynligvis stået på en sokkel, så man har skullet se lidt op til ham. Han har nok været farvelagt i stærke farver, og det er meningen, at beskueren skal gå rundt om ham og kigge på ham. Et oplæg til en samtale med eleverne om tolkningen af skulpturen kan være: 

· hvorfor tror I, man skal kunne gå rundt om skulpturen? (måske for at få alle detaljer med og virkelig se, hvor dygtig håndværkeren har været, gørskulpturen mere nærværende).

· Hvorfor har skulpturen stået i den højde, den har, så alle kan se den? ( den har skullet kunne ”inddrage beskueren i sit rum”, apropos tredimensionalitet, for at kunne have sin virkning). 

· Skulpturen fremstiller en idealiseret ung mand. Hvorfor ser han så perfekt ud? Han mangler hverken hånd eller fod eller er forkrøblet. Skulpturen forestiller guden Apollon (Belvedere er den gård i Vatikanet, hvor den originale skulptur står), og den har nok både fungeret som kultstatue og som en ”rettesnor” for hvordan det var efterstræbelsesværdigt for den unge græske mand at se ud (en kultstatue står i det tempel, der er tilegnet den gud, som skulpturen forestiller). Unge græske mænd trænede i gymnasion (gymnos betyder nøgen). Sport blev i det antikke Grækenland anset for at være en hyldest til guderne, og man mente, at fysisk fuldkommenhed borgede for moralsk fuldkommenhed. Desuden blev unge mænd i gymnasion også undervist i intellektuelle fag som, skrivning, tale, regning o.s.v.  
· Hvordan er det i dag med sport og krop? Eleverne har gymnastik i skolen, hvorfor tror de, at de har det fag? Tror vi også i dag, at man er et ordentligt og godt menneske, hvis man er fysisk perfekt? Sammenlign med animationsfigurene Shrek og prinsesse Fiona, de er helte, selvom de ikke er særligt pæne at se på. 

De samme overvejelser gør sig gældende i forhold til Dionysos med Hermesbarnet skulpturen, men det er lidt anderledes med Sterope skulpturen. 

Sterope skulpturen: Apollo Belvedere skulturen er fra ca.130 e.Kr. Hermes med Dionysosbarnet er fra ca.350-100 f.Kr. Sterope skulpturen er fra ca.460 f.Kr. Man kan se, der er sket en stor udvikling i detaljeringsgraden fra Sterope til Hermes med Dionysosbarnet, og det gør, at skulpturen opleves ganske anderledes. Man kan arbejde med disse spørgsmål i forhold til Sterope skulpturen:

· Hvorfor er Sterope så stor? (Skulpturen har været placeret højt oppe i en gavl, så den skulle kunne ses nede fra gaden, desuden er den lidt fortegnet i trækkene, de er enkle og grove, da mange detaljer og fine træk alligevel ville gå tabt på lang afstand).

Hvorfor ”rækker” Sterope ikke ud i rummet som de andre skulpturer? (Sterope skulpturen har stået i en gavl, det vil sige, at man ikke HAR kunnet gå rundt om den. Det er meningen, at beskueren kun skal se den i frontalperspektiv. Sterope skulpturen har været del af en gavludsmykning, der skulle fortælle en myte fra gudernes verden. Sterope figuren var ikke voldsomt vigtig, og skulpturen af hende har ikke skullet formidle et ideal. Derfor, og selvfølgelig på grund af teknisk kunne, er Sterope ikke så detaljeret og forfinet en skulptur, som de to andre. 

3.del 
Lav din egen skulptur. I klassen

 I den sidste del af forløbet skal eleverne lave deres egen skulptur. Med udgangspunkt i den viden, eleverne nu har om skulpturer, skal de nu selv kunne finde et tema og lave et skulpturelt udtryk som de kan stå inde for.  Eleverne kan, udover de tekniske elementer omkring skulpturer, som de lærte i 1.del  arbejde med disse overvejelser:

· Hvem skal se mine skulpturer?- mor, far, kammerater?

· Hvor skal de udstilles henne?

· Hvad vil jeg gerne fortælle med denne skulptur?

· Skal min skulptur have et bestemt tema?

Når eleverne har arbejdet med de tre dele, som forløbet her er inddelt i, skal de gerne have en forståelse af hvad en skulptur er, og hvordan man fortolker én, samt hvordan eleven selv kan udtrykke sig kunstnerisk i skulpturel form.
